

# 1959

## Úvod

Spoločným úsilím budovaná naša obec o rok pokročila dopredu, aby s ešte väčším elánom kráčala k šťastnejšej budúcnosti, väčšiemu blahobytu a rozkvetu.

## Správa obce

O rast kultúrny a hospodársky v obci sa stará náš MNV, ktorého členovia sú zvolení ešte v minulom roku. Členom, pri riešení problémov týkajúcich sa obci, pomáha Rada MNV, ktorej členovia sa schádzajú podľa potreby.

## Politický život

Uvedomelosť občanov je stále na vyššom stupni. Zúčastňujú sa rôznych kultúrnych i politických podujatí a tak nadobúdajú vedomosti po stránke politickej i kultúrnej. Hybnou pákou politického života v obci je KS a jej pravá ruka ČŠM, kde mládež nadobúda prehľad o všetkých politických udalostiach vo svete i doma. Je to najmä ČŠM pri ŠM, ktorá má samostatnú miestnosť, „Červený kútik,“ kde sa môže schádzať, besedovať, pobaviť a vzdelávať. No nezaostáva ani dedinská organizácia, hlavne pri rozvíjaní kultúrnej činnosti v obci.

## Rastlinná výroba

Naše lány sú veľmi úrodné, urodia sa tu všetky poľnohospodárske plodiny. Úrodný bol najmä tento rok. V máji veľa pršalo, načo sa ľudia hneď chytili osvedčeného príslovie: „Studený máj, v stodole raj.“ Skutočne tak bolo. Družstevníci a ŠM mali čo robiť, aby zobrali tohoročnú úrodu. Pomáhali brigády zo závodov, robotníci z dediny, mládež, proste kto mohol. Celé dni i noci rapotali stroje na poliach. No v najlepšom, asi v strede žatvy, začali časté dažde, čo prácu sťažilo a ľudia museli využiť každý slnečný lúč, aby zachránili úrodu. No každé zlo je na niečo dobré, tak i dažde pomohli niektorým poľnohospodárskym plodinám: repe a okopaninám. Preto naše JRD a ŠM mohli odovzdať desiatky vagónov repy na výrobu nášho bieleho zlata. Ako v lete hodne pršalo, tak v jeseni nespadla ani kvapka, preto jesenné orby a sejba sa prevádzali v novembri a decembri. Ovocia bolo málo, najmä jablák a to vplyvom dažďov a rapidného rozmnoženia sa Priastevníka amerického, hoci sa v obci hodne ničí. Naši ľudia začínajú pestovať výnosnejšie odrody stromovín a odborne sa o ne starajú, tiež niektorí pestujú ranú zeleninu. Vedomosti nadobúdajú z odborných časopisov, tiež praxou. Celé leto obec zásobovalo zeleninou JRD, v ktorom sa rozvíja pestovanie zeleniny vo veľkom.

## **Živočišna výroba**

Vzrastom poľnohospodárstva, vzrastá i živočišna výroba. V ŠM a JRD sa vo veľkom chovajú kravy, ovce a hydina. S dobrým chovom kráv súvisí aj odovzdávanie mlieka, najmä na ŠM Lahne. Už v minulom roku boli ŠM na prvom mieste v dodávaní mlieka. Družstevná slepačiareň v Hájičku pomáha družstvu najmä po finančnej stránke. Predávajú odchované sliepky, kurence i kačky a tak zásobujú obyvateľstvo čerstvou hydinou.

## **JRD a ŠM**

V obci je pôda rozdelená na dva sektory, ŠM a JRD. Okrem nich je tu jeden súkromne hospodiaci občan, Štefan Knap. JRD hospodári na ploche 540 ha a má 140 členov. Okrem družstevníkov sa na poľnohospodárskej výrobe podieľajú i ŠM, ktoré patria medzi popredné hospodárstva.

JRD sa upevňuje organizačne i ekonomicky. Doteraz má vybudované tri maštale pre 266 kusov hovädzieho dobytku, dve ošíparne pre 400 kusov ošípaných a sedem kurníkov pre 4000 kusov hydiny. Práce na poliach uľahčujú štyri kolesové a jeden pásový traktor, jeden kombajn a 69 iných strojov. Družstevníci majú možnosť zvyšovať si svoje vedomosti v Družstevnej škole práce a mladý dorast v poľnohospodárskych učňovských školách a iných odborných školách.

Aj ŠM v poslednom období zaznamenali pekné úspechy v poľnohospodárskej výrobe. Vybudovali päť nových ošíparní pre 1500 kusov ošípaných, dve maštale pre hovädzí dobytok a v značnej miere renovovali byty pre svojich zamestnancov. Pre spracovanie tabaku sú vybudované nové, umelé sušiarne a zlepšila sa mechanizácia v rastlinnej i živočišnej výrobe. Polia ŠM brázdí 10 traktorov, 2 kombajny a ďalších 82 strojov a závesných zariadení uľahčuje prácu našich občanov-poľnohospodárov.

## **Priemyselná výroba**

Priemysel v našej obci, ktorá je prevažne poľnohospodárska, nie je rozvinutý. No plánuje sa s veľkou výstavbou, teraz malého závodu, tehelne. Robotníci tu pracujú dobre. V tento rok boli na prvom mieste (vo svojom úseku), začo dostali určitú odmenu.

## **Výstavba obce**

Verejné budovy v tomto roku neboli postavené, ale sa zriadili dva nové obchody: samoobsluha pri stanici a družstevná predajňa pri rampách. Súkromných stavieb-rodinných domov sa buduje veľa-celá štvrť pri cintoríne. Vidno, že životná úroveň občanov stúpa. Svedectvom toho sú i moderne vybavené domy, takmer všetky elektrickými spotrebičmi. Tiež aj občania cigánskeho pôvodu, ktorí obývajú celý breh smerom na Balkán, žijú si dobre. Miesto chatrčí domce a v nich pekne a čisto zariadené.

## **Kultúra a šport**

Zveľaďovaním hospodárstva vzrastá z roka na rok aj kultúrna úroveň nášho ľudu. Občania sa vzdelávajú z časopisov, kníh, o ktoré nie je núdza v knižnici, alebo v kníhkupectvách. Pomáhajú tiež rádiové a televízne prijímače, ktorých je v obci skutočne veľa. Rádio je v každej rodine. O spríjemnenie dlhých zimných večerov sa vždy postará náš divadelný krúžok. V tomto roku zahrali hru Svedomie, ktorá mala veľký úspech. Bola opakovaná a zahraná i na druhých dedinách. Navštívili nás i súbory z iných dedín: Veľké Zálužie, Pastuchov a iné. Hudobný súbor, ktorý bol utvorený pri ŠM, tiež obveseľuje občanov a spríjemňuje dlhé zimné večery. Obecná knižnica bola tohto roku navštevovaná viac zásluhou učiteľky Jolany Malej.

V našej obci v minulosti študovalo len niekoľko občanov a teraz, za pár rokov, je tu 6 občanov s vysokoškolským vzdelaním, 50 maturantov a 26 sa ich pripravuje na skúšku dospelosti tento rok. Stúpila aj kultúra bývania, čo sa odzrkadľuje v stavbe rodinných domov. V obci je prevedená elektrifikácia, čo podnietilo občanov užívať rôzne najmodernejšie, elektrické spotrebiče.

## **Školstvo**

Škola je zatiaľ osemročná, no budúci rok sa plánuje 9-ročná. V škole sa žiaci učia narábať nielen perom, ale i kladivom a motykou. Počet žiakov na škole vzrastá a škola, hoci je nová svojimi triedami, nestačí. Učiteľský zbor bol tento rok nasledovný: J. Malý- riaditeľ, A. Daniš- zástupca riaditeľa, učitelia: J. Malá, M. Tomšíková, M. Krajčovičová, M. Kubíková, M. Filová, E. Fačkovcová, E. Múčková, M. Zajková, N. Snačková, L. Paulovič, V. Zverina. Škola sa počas roka zúčastnila niekoľkých brigád a za získané peniaze kúpila televízor, ktorý je sprístupnený deťom dvakrát týždenne, za dozoru učiteľa.

## **Sociálne pomery**

Pre matky a kojencov bola v obci zriadená poradňa v kaštieli pri škole, ktorú lekár navštevuje každý týždeň. Náš štát sa stará o starých i nevládných. Pre týchto poberá naša obec mesačne 63 209,-Kčs

Záznamy za bežný rok od 1. januára do 31. decembra previedla

19. marca 1960

E. Fačkovcová

kronokárka